地理试题参考答案

1-5 BABCA     6-10 BCBDD       11 A

36.答案：（1）位置特征：①赤道穿过游牧区北部；②位于肯尼亚的南部及坦桑尼亚的北部；③位于东非高原的内陆地区。（第①点必答，每点2分，共4分）
地形特征：①以高原为主，地形较平坦（2分）；②地势东高西低（2分）。
（2）①马赛人5－10月往北迁移（2分）；②11月～次年4月往南迁移。（2分）
原因：马赛人一年中的游牧路线经过的地区分别是南北半球的热带草原气候区，该气候区干、湿季依次交替，干季时草原一片枯黄，湿季时草原一片葱绿（2分）； 5～10月是北半球热带草原气候的湿季（2分），11月～次年4月是南半球热带草原气候的湿季（2分），马赛人总是迁徙到草原葱绿的地区。
（3）以下两种情况任答一种。赞同定居农业生产方式。理由是：
定居农业方式①可以减少过度放牧，保护生态环境；②减少对野生动物的威胁；③受“水草”资源条件制约小，生产相对稳定。（每点2分，共6分。其他合理答案酌情给分，但满分不超过6分）
赞同游牧生产方式。理由是：游牧生产方式①充分利用当地气候、水、草场等自然资源，顺应自然规律；②减轻旱季“水草”资源不足的限制，有利于草场资源的自然恢复；③能尽可能保持原始生态环境，有利于传统民族文化的传承。（每点2分，共6分。其他合理答案酌情给分，但满分不超过6分）

37.答案:（1）雨水（大气水），（2分）河水补给地下水。（2分）

（2）夏季水位高，（2分）冬季水位低，季节变化大。（2分） 原因：受冬夏季风影响，夏季降水多，2分）冬季降水少。（2分）

（3）原因：黄河中游水土流失严重，河流含沙量大；（2分）该河段地势平坦，水流缓慢，泥沙大量沉积。（2分）危害：丰水期容易冲毁堤坝，淹没附近村庄。（2分）措施：在黄河（中游）植树造林，减少水土流失；（2分）加固堤坝；疏浚河道等。（2分）

42.答案:（1）特点:由东北部、东南部向中部、西部逐渐升高（中西部风险较高，东南部、东北部风险较低）(2分)影响：导致水资源紧张；危害农牧业生产；加剧土地荒漠化(或草场退化)。(任答2点即可，最多得4分)                         

（2）①加强灾情监测和预报；②树立防灾减灾意识，建立防减灾应急机制；③完善农业灌溉设施，改进农业灌溉技术(喷灌、滴灌)；④培育和推广耐旱作物；⑤植树种草，改善生态环境。(任答2点即可，4分)
43.答案:（1）特点：大体上由南向北PM10平均浓度大规模增大，并均超过国际标准值。（2分）原因：①自然原因：冬半年空气干燥，西北风强劲，我国北方地区离内蒙古等沙源地较近，冬季冷锋导致锋面逆温，雾霾不易扩散。②人为原因：冬季取暖燃煤、交通工具加重PM2.5含量；城市高楼林立，阻碍空气水平运动，雾霾扩散受阻。（4分）

（2）加大环保立法、执法力度；调整优化能源结构，发展清洁能源如风能、核能和水能等；加大技术投入，发展清洁煤、液化煤等技术，排放时过滤回收粉尘；植树造林等。（任答两点得4分） 

